
Úlohy z cyklometrických funkćı

1. Řešte následuj́ıćı rovnice na intervalu (−π, 5π/2]. Nepouž́ıvejte kal-
kulačku. Výsledky napǐste pomoćı hodnot cyklometrických funkćı.

(a) sin x = 0.9

(b) cos x = −0.1

(c) tg x = −5

(d) cotg x = 2

*(e) cos(2x) = 0.6

*(f) cos(5− x) = 0.3

*(g) cos(5− 2x) = 0.3

2. Zjistěte, zda lze spojitě rozš́ı̌rit následuj́ıćı funkce na R a př́ıpadně jakou
hodnotou

x 7→ arctg(1/x) x 7→ arccotg(1/x)
x 7→ arctg(1/x2) x 7→ arccotg(1/x2)
x 7→ (arctg(1/x))2 x 7→ (arccotg(1/x))2

3. Vypočtěte jednostranné i oboustrannou limitu funkce f v bodě jedna

f(x) = arccotg
x

x2 − 1

4. Určete definičńı obor f a zjistěte, zda ji lze spojitě rozš́ı̌rit do krajńıch
bod̊u definičńıho oboru. Jakou hodnotou?

f(x) = arctg
x

x2 − 1

5. Vypočtěte limity

lim
x→1+

cos(arctg( 1
x−1))

lim
x→π/2−

arcsin(1/(1 + tg(x)))

*6 Vypočtěte limity

∗ lim
x→0

sgn(sin2 x) ∗ lim
x→0

cos sgnx ∗∗ lim
x→0

sgn(x2 sin2 1
x
)

7. Odvod’te vztahy pro derivace funkćı arcsin, arccos, arctg, arccotg.



8a Určete definičńı obor a obor hodnot funkce

f(x) = arctg x+ arctg(1/x)

8b
f(x) = 2 arctg(1/x2)

8c

f(x) = arctg
x− 1

x

8d
f(x) = arcsin

√
x− x2

*8e
f(x) = arcsin

√
1− x2 + arccos(x)

*8f

f : x 7→ arcsin
2
√
x

x+ 1

*8g

f(x) = arcsin
2x

x2 + 1
− 2 arctg x

9 Načtrtněte grafy funkćı a vysvětlete, jak jste k nim došli. Nev́ıte-li
si rady, nechte grafy vykreslit (třeba za použit́ı WolframAlpha nebo
desmosu) a přemýšlejte nad nimi.

x 7→ sin(arcsinx) ∗x 7→ arcsin(sinx) x 7→ cos(arcsinx)
∗x 7→ arcsin(cosx) x 7→ tg(arctg x) x 7→ arctg(tg x)
∗x 7→ tg(arccotg x) ∗x 7→ arctg(cotg x)

10. Napǐste Taylor̊uv polynom stupně pět v bodě nula funkćı arkussinus a
arkuskosinus.

11. Napǐste Taylor̊uv polynom stupně pět v bodě nula funkćı arkustangens
a arkuskotangens.

12a Vypočtěte za použit́ı lineárńı aproximace funkćı vhodným Taylorovým
polynomem přibližné hodnoty č́ısel a poté přibližné hodnoty porovnejte
s přesnými hodnotami.

tg(0.2), arcsin(0.1)



12b
arcsin(1−

√
0.9)

13. Ukažte, že následuj́ıćı funkce maj́ı limity v nule rovny jedné a vysvět-
lete, jak se tyto limity projev́ı na grafech goniometrických a cyklomet-
rických funkćı.
*Napǐste daľśı funkce, pro které se daj́ı limity v nule odvodit z hodnoty
limity limx→0 sin(x)/x.

tg(x)

x

x

sin(x)

arctg(x)

x

(*14) Vı́te, jak se dá bez použit́ı úhloměru zkonstruovat pravidelný pětiúhelńık?
A v́ıte, na čem je tato konstrukce založená? Vaš́ım úkolem je konstrukci
popsat a zd̊uvodnit.

Prozrad́ıme, že konstrukce je založená na znalosti goniometrických funkćı
vnitřńıho úhlu tohoto pětiúhelńıku a k jejich výpočtu pomůže vztah
vyjádřuj́ıćı sin(5x) pomoćı sin(x).


